

Maribor! Dragi očetje in matere, pošljite, na vsak način pošljite svojo mladino v to mladinsko organizacijo! Dajte ji priliko, da sprejme dobro vzgojo, da zraste v nji verska in narodna zavest!

In ti, mladina, ne ostani kakor neobdelana njiva, pridi v našo mladinsko organizacijo, pridi v pomlad, v mlado setev naših svetih načel!

\*

## Važne novice iz bivše Češko-Slovaške

### Razni novi ukrepi na Češkem in Moravskem

Naše poročilo o Češki in Moravski pod pokroviteljstvom Velike Nemčije smo zaključili z imenovanjem bivšega nemškega zunanjega ministra von Neuratha za nemškega pokrovitelja ali protektorja Češke in Moravske in da bo ta visoka osebnost imela svoj sedež z uradi vred na slavnoznamenih Hradčanih v Pragi.

Beleženemu imenovanju je sledil razpust češkega parlamenta in senata. Glede novih volitev še ni ničesar ukrenjeno. S pospešeno brzino uvajajo v promet nemški denar. Predvsem pa se je lotila nemška oblast preko čeških združenj ukrepov proti judom.

Izdan je že odlok, da morajo Čehi in sploh Nenemci takoj oddati bližnjim vojaškim poveljstvom vse orožje, med drugim tudi lovske puške in lovske nože. Vladoški sklep ne določa ničesar glede tega, kdaj bodo Čehi spet lahko nosili lovske puške, ali če jim bo vrnjeno oddano orožje.

Moško in žensko perilo, nogavice, kravate kupite najceneje pri F. Kramaršič, Gosposka 13. 633

### Vsestransko bogastvo Češke in Moravske

Zadnjič smo poročali, koliko je pridobila Nemčija z zasedbo raznih pokrajin bivše Češko-Moravske in Slovaške na obsegu, prebivalstvu ter zlatem zakladu. Važnejša od zadnjih podatkov so z ozirom na zasedbo češko-moravskih krajev naslednja uradno dokazana statistična dejstva:

Prihodek žita v Nemčiji je z zasedbo češko-moravskih pokrajin zrasel za 32% do sedanjega celotnega nemškega pridelka. Prihodek vina za 10%, izdelovanje piva za 25%, pridobivanje premoga za 18%, proizvodnja kovinske industrije za 28%, proizvodnja kemične industrije za 26%.

### Nemško pokroviteljstvo nad Slovaško 25 let

Nemška in slovaška vlada sta se sporazumeli na Dunaju in v Berlinu ter podpisali pogodbo, po kateri bo trajalo nemško pokroviteljstvo nad Slovaško 25 let. Nemčija sme imeti svoje vojaštvo v gotovih delih Slovaške, čeravno bo slovaška vlada organizirala svoje vojaštvo v soglasju z Nemci. Slovaška bo vodila tudi zunanjo politiko v tesni povezanosti z Nemčijo.

## Iz raznih držav

### V NAŠI DRŽAVI

Državni proračun sprejet tudi od senata. Novi državni proračun je bil končno veljavno sprejet tudi v senatu 23. marca. Pri načelnem glasovanju so zapustili člani JNS senatnega kluba dvorano in je bil proračun sprejet s 50 glasovi navzočih JRZ senatorjev. Popoldne omenjenega dne je bilo končno glasovanje o predlogu državnega proračuna. Za proračun je glasovalo 45 senatorjev, proti ni glasoval nihče. Prihodnja seja senata bo sklicana pismeno. Z glasovanjem 23. marca sta končno veljavno sprejeta predložena proračuna ter finančni zakon. Po podpisu kraljevega namestništva bosta stopila v veljavo 1. aprila.

\*

### V DRUGIH DRŽAVAH

Trgovinska pogodba med Romunijo in Nemčijo. Med Romunijo in Nemčijo je bila sklenjena in podpisana 23. marca trgovinska pogodba ali gospodarski sporazum, ki bo veljal do 31. marca 1944. Po tej pogodbi bosta sodelovali obe državi na široki podlagi in načrtno. Nemčija bo uvažala industrijske izdelke, organizirala izrabljanje romunskih rudninskih bogastev ter predvsem petroleja in povrh bo Romunija zalagala Nemce še z žitom. Nemci bodo skrbeli s svojim bogatim izkustvom, da se bo povečala v Romuniji proizvodnja živinske krme, semen in rastlin, ki se uporabljajo v tekstilni industriji. Pod nemškim vodstvom se bo razvilo tudi romunsko bogato gozdno gospodarstvo. Novi sporazum določa končno načrt preskrbe Romunije z nemškimi vojnimi potrebščinami za armado, mornarico ter letalstvo.

Predstavnika Madžarske se odpravljata v Rim in Berlin. Madžarski ministrski pred-

sednik grof Teleky ter minister za zunanje zadeve grof Csaky bosta uradno obiskala sredi aprila Rim, koncem aprila pa Berlin.

Vedno tesnejše zблиžanje med Vatikanom in italijanskim dvorom. Italijanski prestolonaslednik vojvoda Piemontski je obiskal v spremstvu italijanskega veleposlanika pri Vatikanu sredi minulega tedna papeža Pija XII. Sprejet je bil z vsemi častmi, ki odgovarjajo njegovemu činu, godba pa je zaigrala ob prihodu kraljevske himno. Prestolonaslednik je stopil v knjižnično dvorano, kjer ga je sprejel papež. Nato je obiskal državnega tajnika Maglioneja. Ko je zapustil Vatikan, je godba zaigrala papeško himno. Kardinal Maglione je popoldne vrnil prestolonasledniku obisk.

Obrambni ukrepi na Francoskem. Kakor hitro je zasedla Nemčija Češko in Moravsko, je izglasoval francoski parlament dalekosežna pooblastila Daladierjevi vladi. Ta pooblastila se nanašajo predvsem na izpolnitev obrambe. Kakor hitro je podpisal pooblastila predsednik republike Lebrun, jih je začela vlada izvajati s polno paro. S pomočjo pooblastil izdane nove naredbes se nanašajo na preosnovo vojske ter proizvodnjo orožja. Dalje določa ena izmed uredb, da se lahko tudi izven splošne ali delne mobilizacije pokličejo pod orožje razni letniki, tudi če jim je vojaški rok potekel. Vlada lahko pokliče pod orožje tudi rezerviste. Po novih uredbah bodo državna naročila imela prednost pred vsemi zasebnimi. V vojni industriji je začasno določen

60 urni tednik, minister za delo pa ga lahko po potrebi še poveča. S posebnim dekretom se od 22. marca dalje prepove objavljane in širjenje kakršnih koli poročil v zvezi z vojaštvom in s francosko vojsko, če jih ni poprej vlada odobrila. Dalje določa ena izmed uredb, da se razlastitev lahko izvrši po novem, enostavnejšem postopku.

Predsednik francoske republike na uradnem obisku v Londonu. Predsednik francoske republike Lebrun se je mudil v minulim tednu v spremstvu svoje soproge, zunanjega ministra Bonneta ter raznih visokih uradnikov zunanjega ministrstva tri dni v angleški prestolnici na uradnem obisku. Predstavnik Francije je bil prisrčno sprejet in pozdravljen na angleških tleh od kralja Jurija VI., predsednika vlade Chamberlaina, zunanjega ministra Halifaxa, londonskega župana, od šefa angleškega glavnega generalnega štaba generala Gortha, od angleškega admirala in od številnih drugih najvišjih angleških osebnosti. Angleški kralj je priredil visokemu gostu na čast 21. marca veliko slavnostno večerjo v dveh dvoranih kraljevskega dvorca. Večerji, pri kateri so se posluževali zlatih krožnikov in drugih dragocenih posod iz državne zbirke, je prisostvovalo poleg kraljevskega para in vseh članov kraljevskega doma še 195 najuglednejših osebnosti. Ob tej priliki sta izmenjala napitnici o zavezništvu, prijatelj-

Mizni prti, platno v vseh širinah, po vrednih cenah pri F. Kramaršič, Gosposka 13. 634

stvu in tesni povezanosti francoskega in angleškega naroda angleški kralj Jurij VI. ter predsednik Francije Lebrun. — Iz kraljevega dvorca sta se odpeljala francoska gosta s spremstvom k londonskemu županu. Predsednik Lebrun in njegova soproga sta bila še na par slavnostnih pojedinah in sta prisostvovala posebno slovesni gledališki predstavi v loži angleškega kraljevega para. Obisk francoskega predsednika je bil izrabljen za važne politične razgovore med francoskimi in angleškimi vodilnimi politikami. — Po celi vrsti najbolj veličastnih svečanosti je predsednik Lebrun zapustil London 24. marca in se vrnil v Pariz.

Zopet nova pridobitev Nemčije. Ob izlivu reke Njemen v Baltsko morje na severu je bilo na pariški mirovni konferenci leta 1919 dodeljeno samostojni litvanski državi kot izhod na morje pristanišče Memel (Klajpeda po litvansko) z ozkim pasom kot samoupravno ozemlje. Pristanišče Memel z zaledjem meri 2848 kvadr. kilometrov s 150.000 prebivalci. Od teh je 100.000 Nemcev in 50.000 Litvancev. Nemci so se začeli zanimati za memelsko nemško prebivalstvo pod Hitlerjem.

Kitajska hudo prizadeta radi zasedbe Češke. Od zunanjega sveta je radi zasedbe Češke po Nemčiji, ki je zaveznica Japonske, najhujše udarjena Kitajska. Maršal Čankajšek, prvoboritelj za svobodno in od Japonske neodvisno Kitajsko, je v glavnem zalagal svojo armado s času odgovarjajočim orožjem v japonsko-kitajski vojni iz Škodove orožarne v Pilznu na Češkem. Za bodoče Čankajšek ne bo mogel več računati s češkim orožjem, razen z onim, ki je za njegovo vojsko že na potu.

## Kako pišejo ...

Napredne knjižnice. Kakšno duhovno hrano nudijo te knjižnice, izvemo iz »Delavske politike«, odnosno iz »Kmetijskega lista«, ki ponatiskuje navedbe socialistič-



nega lista ter tako izpričuje tesno pajdaštvo liberalcev in socialistov v naprednjaškem krogu. Obe glasili ljudske fronte namreč poročata o tem, kako napredne knjižnice na podeželju širijo med ljudstvom knjigo »Papežinja Favsta«; nad njo da se je zgražal domači župnik ter jo hotel odstraniti, pa ni uspel. »Knjiga je prišla nazaj v knjižnico in je zanimanje zanjo še narastlo.« Navedena knjiga je ostudna povest, zgrajena na zgodovinskih lažeh, ki jo je pred leti objavilo voditeljsko »naprednjaško« glasilo ljubljansko »Jutro«. Vpliv te knjige, ki ga ima na čitateljstvo, zlasti na mladino, se da preceniti po njeni vsebini. S takšnimi književnimi izrodki se med našim ljudstvom širi »napredna« prosveta. Da takšna prosveta ne more roditi drugega kot slab sad, vidimo dnevno na pojavih podivjanosti, surovosti in moralne pokvarjenosti, ki se množijo med mladino ne samo po mestih in industrijskih centrih, marveč že tudi na podeželju. Nad sadovi takšne prosvete pa zavijajo naprednjaški listi svoje oči ter pripisujejo v svoji prislovični hinavščini krivdo tistim, ki so povsem nedolžni. Zadnji čas se zavzemajo naprednjaški listi za narodno slogo. Bi li naši dični naprednjaki radi porabili to slogo, da bi s širjenjem takšne prosvete v kalnem ribarili? Motijo pa se, ako računajo z našo nečuječnostjo.

»Proč s strankarstvom!«: tako kliče »Kmetijski list« v svoji prvi spomladni številki (22. marca), »proč z deljenjem ljudi, ko je sloga in skupnost celote najbolj potrebna!« Pričakovati bi bilo, da bi »Kmetijski list« tudi doprinesel kakšno žrtev za ustvaritev te sloge in skupnosti s tem, da se osvobodi iz objema ljudsko-frontaške zveze in predvsem, da likvidira JNS. Ta žrtev niti ne bi bila prevelika, ker je JNS le neznamen drobec naše slovenske skupnosti, drobec, ki ne spada v slovenski narodni organizem. Ako ta drobec izgine, ne bo skupnost trpela nobene škode.

\*

## Po krščanskem svetu

### BIRMOVANJE V LETU 1939

Sv. birno bo delni prevz. g. škof letos v sledečih krajih:

**V dekaniji Ptuj:** v soboto, 29. aprila, pri Sv. Martinu na Hajdini; v nedeljo, 30. aprila, pri Sv. Juriju v Ptuj; v ponedeljek, 1. maja, pri Sv. Petru in Pavlu v Ptuj; v torek, 2. maja, pri Sv. Marku niže Ptuj; v sredo, 3. maja, pri Sv. Marjeti niže Ptuj; v četrtek, 4. maja, pri Sv. Mariji na Polenškaku; v petek, 5. maja, pri Sv. Lovrencu v Slov. goricah; v soboto, 6. maja, pri Sv. Andražu v Slov. goricah; v nedeljo, dne 7. maja, pri Sv. Urbanu pri Ptuj; v ponedeljek, 8. maja, pri Devici Mariji na Vurbergu.

**V dekaniji Laško:** V nedeljo, 14. maja, pri Sv. Martinu v Trbovljah; v četrtek, 18. maja, pri Sv. Jakobu na Dolu; v soboto, 20. maja, pri Sv. Antonu na Rečici; v nedeljo, 21. maja, pri Sv. Martinu na Laškem; v ponedeljek, 22. maja, pri Sv. Rupertu nad Laškim; v torek, 23. maja, pri Sv. Mavriciju v Jurkloštru; v sredo, 24. maja, pri Sv. Heleni v Loki.

**V dekaniji Sv. Lenart v Slov. goricah:** V soboto, 3. junija, pri Sv. Lenartu v Slov. goricah; v nedeljo, 4. junija, pri Sv. Trojici v Slov. goricah; v ponedeljek, 5. junija, pri Sv. Juriju v Sl. goricah; v torek, 6. junija, pri Sv. Mariji Snežni; v sredo, 7. junija, pri Sv. Ani v Slov. goricah; v soboto, 10. junija, pri Sv. Benediktu v Slov. go-

ricah; v nedeljo, 11. junija, pri Sv. Mariji v Negovi; v ponedeljek, 12. junija, pri Sv. Antonu v Slov. goricah; v torek, 13. junija, pri Sv. Bolfenu v Slov. goricah; v sredo, 14. junija, pri Sv. Rupertu v Slov. goricah.

**V dekaniji Gornji grad:** V soboto, 17. junija, pri Sv. Juriju v Mozirju; v nedeljo, 18. junija, pri Sv. Kancijanu na Rečici; v ponedeljek, dne 19. junija, pri Sv. Frančišku Ksav. na Stražah; v torek, 20. junija, pri Sv. Elizabeti na Ljubnem; v sredo, 21. junija, pri Sv. Lovrencu v Lučah; v četrtek, 22. junija, pri Sv. Mariji Snežni v Solčavi; v soboto, 24. junija, pri Sv. Martinu ob Dretli; v nedeljo, 25. junija, pri Sv. Mohorju in Fortunatu v Gornjem gradu; v ponedeljek, dne 26. junija, pri Sv. Mariji Nazaret.

**V mariborski stolnici** bo sv. birna na binkoštno nedeljo in binkoštni ponedeljek, 28. in 29. maja.

### NABOŽNI PREDMETI:

rožni venc, kipi, križi, svetinjice, molitveniki, slike — edino v

Prodajalnah Tiskarne sv. Cirila, Maribor, Ptuj



Očitek fašizma. Nasprotniki katolicizma kaj radi očitajo zavednim katoličanom, da so fašisti ali da vsaj koketirajo s fašistično politiko ter jo podpirajo. Tak očitek izvira ali iz nepoznanja katolicizma ali pa iz hudobnosti volje, katoliški veri sovražne, ali pa iz obojnega. Fašizem kakor tudi nacizem je neskladen s katoliškim stališčem, ker je pretiravanje državne oblasti in prenapenjanje nacionalne misli. Je torej med fašizmom in katolicizmom nepremostljivo načelno nasprotje, kakor je med poganstvom in pozitivnim krščanstvom. To svoje načelno stališče katoliška cerkev tudi v dejanstvu izvaja, kar dokazuje postopanje pristojnih cerkvenih činiteljev. Da navedemo samo dva primera, opozarjamo na stališče, ki so ga zavzeli italijanski fašistični in nemški nacistični listi pred izvolitvijo papeža Pija XII. Ti listi so bodisi izrecno, bodisi prikrito zahtevali, naj kardinali nikar ne volijo kardinala Pacellija, ker je preveč »političen«, to je, ker presoja politična vprašanja zgolj s krščanskega in cerkvenega vidika ter si ne da političnega pogleda zamegliti s fašistično-nacističnimi frazami in protidemokratskimi gesli. Kardinali pa so kljub temu že prvi dan izvolili kardinala Pacellija iz enega in edinega razloga, ki mora biti zanje merodajen, ker jim je vest narekovala, da je najbolj sposoben. Drugi primer. An-